

El-fizetési feltételek:

Egész évre . . . 6 Ft.
Fél évre . . . 3 Ft.
Hónegyedre . . . 1 Ft. 20 Kr.
Előfizetni lehet, csupán a kiadó híva,
talán B.-Gyarmaton.
A lap szellemi térsége s a nyitlanság vo-
natkozó minden körülmények a szerkesztő-
től küldendők.

NÓGRÁDI LAPOK

Hirdetések díja:
Öt hasábos petit sor . . . 5 kr
Helyeg minden beiktatásnál . . . 30 kr
Nyílt tér garmond sora . . . 20 kr
Hirdetéseket felvevő a kiadó. Nagyobb
és többesüri hirdetések jutányosan esz-
köszöttek.
Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdé-
tések a kiadóhoz intendőek.

politikai, társadalmi és közgazdászati hetilap.

Az én indítványaim:

E folyó június hó 6-án három indítványom tárgyalására lett a B.-gyarmati képviselőtestület összehívva. Minden indítványom megbukott; mert a testületnek ez idő szerint két legnagyobb betolyású tagja ellenezte azok keresztülvitelét. Minthogy azonban én városunkra nézve közérdekűnek tartom mind a három tárgyat: ezennel a nagy közönséghez fölebbezek. Nem árt ellenőrizni a képviselőket, ne hogy privát passióikat töltsék a közügy rovására. Lehetnek magános viszályaik, melyek miatt azután a közönség szenved.

Első indítványom az volt, hogy B.-Gyarmati város a közmunka és közlekedési ministeriumhoz folyamodást nyújtson be, Nógrádmegyének e folyó évi május 29-én, az ipolyi malmok tárgyában hozott határozata ellen.

Nem lesz érdektelen az olvasóra nézve, ezen fontos tárggyal megismerkedni.

A legközelebbi vizáradások sok insóget árasztottak az Ipoly völgyére. Nógrádmegye alispánja a bajon segítő, az ipolyvölgyi birtokosokat 1873. június 27. napjára tanácskozásra hívta össze, hogy az 1871: 39. törvény értelmében, az Ipoly szabályozására vízszabályozási társulatot alakítsanak,

A tanácskozmány a pénzügyi válságok miatt a társulat alakítására nem találta az időt alkalmasnak; ezen kívül még azon kérdés sines eldöntve, vajjon a bizonytalan vizű Ipoly, megérdemelendő-e a milliókba kerülendő szabályozást. Ahelyett tehát, hogy a birtokosok társulattá alakuljanak, fölkörendőnek határozták a megyét, hogy magát Hontmegyével érintkezésbe tévén, mindkét megye küldöttséget nevezzen az Ipoly völgyének megvizsgálására; s miután Beszédes mérnöknek ipolyvölgyi munkálatai meg vannak: küldje ki főmérnökét a szükséges lejtmerések eszközésére, s a kanyarulatok fekrájzainak elkészítésére. Megjegyzendő, hogy a vizáradások folytán mindkét megyében több malom ellen panaszt emeltetvén, a küldöttségek annak megvizsgálására is utasítva lettek.

A két megye vegyes küldöttsége a ribai malomnál együttesen tanácskozott. Ezen Nógrádmegyében fekvő s a kővári közbirtokosság által bepanaszolt malomra nézve, a szakértők véleménye a következőkben összefoglalva:

Az Ipoly völgyén koronkint pusztító vizáradásokon csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha a malmok

Szobtól, vagy az Ipolynak a Dunába szakadásától kezdve fölfelé, az egész völgyön által egyidejűleg szabályoztatnak. Továbbá kimondatott, hogy csak a kanyarulatoknak alulról történendő átmetésése, és a szükségelt lejtmerések megtörténte után lehet biztosan megállapítani, mely malmok állhatnak föl kár nélkül, és melyek lennének levágtatandók.

Azután a szakértők véleménye szerint, a meghagyandó malmokat egészen nyílt zúgókra kell fölpítni, vizmagasságot jelző oszlopokkal ellátni, s egyszersmind meghatározandó azon vizmagasság is, melynek beálltával a malomtulajdonosok kártérítési kötelezettség mellett tartozzanak a zúgókat egészen fölnyitni, s a viznek szabad lefolyást engedni.

Magában értetődik, hogy ha a malmok egyidejűleg s egyszerre szabályoztatnak, a kanyarodások átmetészetnek, s minden a víz természetesen lefolyását gátló akadályok elhárítatnak is, még ezzel a bajon segítve nem lesz, ha csak az 1840: 10. törvény rendelkezéséhez képest, úgy a folyó medrére, valamint partjaira gond nem fog fordíthatni; különösen pedig, ha a folyó meredek partjai újból be nem fásíttatnak, s a vízmosások drákói szigor alkalmazása mellett el nem fojtatnak; mert különben az iszap az Ipoly völgyét megdöbbszentőleg betölti.

Igy állván a dolgok, Huszár István ipolyvölgyi nagybirtokos s több ipolyi malom tulajdonosa azt indítványozá, miszerint a közmunka s közlekedési minister úr világosításuk még egyszer föl az ügy állásáról, s kéressék föl, hogy a fölülről kezdendő malom levágtatásokat fuggasszo föl; a helyett történnék szigorú intézkedés, hogy a malmok Szobtól kezdve egyszerre szabályoztassanak; nehogy felszeg intézkedés folytán oly malmok vágattassanak le, melyek alapos vizagálat után fölmaradhattak volna, s olyanok hagyassanak meg, melyek kártékonyaknak fognak bobizonyolni, nem lehetvén a malmokat fölülről lefelé biztosan s a nélkül szabályozni, hogy az alattuk fekvő határoknak kárt ne okozzanak.

A megye utolsó napi közgyűlése névszerű szavazás által két szöveggel elvetette Huszár István úr indítványát, s a helyett elhatározta a petői, püstyényi, kúrti, halászi, ludányi, busai, szakali s a két tarlózei malom levágtatását, a többiek szabályozását az időre halasztván, midőn a malmokat a Dunától kezdve, Hontmegyével együttesen szabályozni sikerülend. Más szóval, a feltartott

malmok szabályozása bizonytalan időre halasztatott, minthogy Hontmegye legutóbbi közgyűlésén pártolás nélkül hagyta főmérnöke szakvéleményét. El lehet képzelni B.-Gyarmat sorsát. Eddig is egész utczák pusztulásnak indultak; hát ha az a viztömeg, — mely eddig kiletez malom árterületén feltartva, csak részben s késő érkezett hozzánk, — most sokkal nagyobb mérvben s sebesen áraszt el bennünket, mi sors vár akkor reánk? Kővárnál három hid épített az áradat átbozásjására: az azonban némely kővári birtokos urak saját érdekekben a két hid medrét befásítás által teljesen betöltötték, s most egyetlen, aránylag rövid hid alatt kellend átszorulni a sokkal nagyobb viztömegnek. A visszatartott árviz elborítja réteinket, részben városunkat, és posványoságot s ragályos betegséget okoz, a minek káros következményei kiszámíthatlanok.

Mind ezeket gondosan kifejtém fölebbezvényemben, és még is vissza lett utasítva azon ürügy alatt, mintha B.-Gyarmatnak fölebbezési joga nem lenne oly kérdésben, melyben félként nem szerepelt. Pedig hát az 1870. 42. törvény 4 §-a egyes polgárnak is megengedi, hogy a megye sérelmes határozatai ellen folyamodhassék; miként tilthatná azt meg a megye veszélyezett székvárosának, melynek bírása különben is folyamodott a gyarmati malom ellen.

A tekintély kimondá véleményét; a chorus vagy hallgatott, vagy meghajolt, s így majd csak mint magános polgárok fogunk folyamodni, a minek távolról sem lehet oly sulya, mintha a megye székvárosa nevében a képviselő testület folyamodnék.

(Folytatása következik.)

A czéh és az iparkamara.

(Folytatás.)

A munka szabadság magában foglalja a munkanem választását is. Oly pályára erőszakolni valakit, melyre hajlama nincs, s olyantól visszariasztani, mely hivatásának megfelel, beleavatkozni mesterségének üzésébe — habár üzésével más jogait nem sérti — világos igazságtalanság.

Munkálkodni kötelesség és szükségesség, ennél fogva jog is. Azonban a munkálkodási jog különbözik a munkajogtól, még számos vitatkozás tárgya a legújabb időben. A munkálkodási jog nem egyéb mint szabad, akadály nélküli gyakorlata valamely iparágban s nem követelvén az államtól biztosságnál egyebet, nem is gán-

csolható, míg ellenben a munkajog az egyének vádat enged a társadalom ellen, fölruházva őt azon joggal, hogy minden perczen azt mondhasssa: „Bármilyenek logyónek rendelkezésed alatti segélyforrásaid, te tartozol nekem szükségletem illő kielégítésével, köpeasságomnak megfelelő foglalkozással, s ha megtagadod tőlem, az erő jogánál fogva követelem vissza,“ vagy más szóval nyilvános zendülés, melylyel a munkajog élén találkozunk.

— Pedig minden anyagi termékenység feltételei a szabadság, tulajdon és biztosság. — A polgári egyenlőség, mely valamennyi polgárt, kivétel nélkül, nyilvános hivatal viselésére képesít, azáltal nyilvánul az iparban, hogy mindenki saját rovására és javára kénytelen dolgozni s az államtól semmiféle előjogot nem követelhet. Felelőség nélkül nincs szabadság. El kell ismernünk, hogy mindezt amit egyikőtől vagy másiktól elvonunk, azt minőségben vagy mennyiségben a munkától vonjuk el. Hisz azért áll a rabszolga-munka annyira hátrább a szabad munkánál, hogy a két szótönző közül melyet a természetből tevékenységünk serkentőjül nyertünk, t. i. félelem és remény közül, a rabszolgaság csak az előbbit ismeri, anélkül, hogy ez egyik serkentő is mindazt eredményezné, amit a szabad munkánál mivelhetne. — A szabad munka előrelátása egészen más hatású, mert fél a nyomortól maga és övéiért, ez foglalja magában a reményt is, hogy forgalom és takarékoság által magán segíthet.

Ezért ér többet a darabszámba fizetett munka is; mert az is némi felelőséggel jár s a jutalmat a fáradsághoz és érdemhez arányozza, ami a legvalóbb igazságosság jelleme.

— Különbözik más előnyök miatt is ajánkozik a szabad munka, noha ezek bár nem kevésbé lényegesek, mégis kevésbbé vétettek szemügyre. De ha tüzetesebben vizsgáljuk, lehetetlen nem látnunk, hogy a szabad munka egyuttal a rend egyik alapelve és a legbúságesebb termelés eszköze; s eredménye úgy a foglalkozások legjobb felosztása, mint az emberi munka legüdvösebb osztályozása, egyformán működöttvén mindenkinek tehetségeit; mihez még az is járul, hogy senki nem ítélheti meg úgy, mint maga az érdeklött egyén, mit parancsolnak vagy engednek izlés, képzettsége s azon segédforrások, melyekkel rendelkezhetik. Ez elemek mindegyikét megbecsülni és a végnélkül változó módokat, melyekben ezek előtűnnek, ér-

